

# 陈金如愿夺冠 再近伦敦一步



制图:吴薇

**本报综合消息** 在22日的亚洲羽毛球锦标赛男单决赛中,中国名将陈金直落两局击败队友杜鹏宇夺冠,在近三站奥运积分赛中连续夺得三个冠军,同时也扩大了领先盖德的优势,距离伦敦奥运会再近一步。

本次参赛,陈金必须夺冠才能获得950分的奥运净积分,从而巩固其奥运积分第四的位置。在21日的半决赛中,林丹因伤退赛让陈金不战而胜,这引发了外界不少质疑。

夺冠后的陈金在谈起林丹退赛时说:“林丹确实有伤病,同时他也在为汤姆斯杯做准备,汤杯是团体赛,对我们中国队来说团体赛更重要,他这样选择是正确的,因为可以调整好治疗好。毕竟亚锦赛前四都是我们的,无论谁冠军都无所谓。”

决赛中,世界排名第五的陈金通过拉吊战术与世界第11的杜鹏

宇耐心周旋,结果以21比12轻松拿下首局。第二局开局双方打得比较胶着,杜鹏宇开始以6比3领先,此后陈金逐渐将比分反超,但杜鹏宇又顽强地将比分追至17平。关键时刻陈金连得3分,最终以21比18锁定胜局。

对于本场比赛,陈金认为自己发挥正常,“我在第二局的关键分处理较好,而对手比较累,脚上还起了泡,所以自己心理有优势。”杜鹏宇在四分之一决赛和半决赛中都战满三局,先后淘汰了高欢和谌龙两名队友。赛后杜鹏宇也坦言自己的体能出现问题,导致比赛发挥不好。

这是陈金继瑞士赛和澳大利亚赛之后,连续第三次夺冠。在奥运积分赛的最后阶段,陈金厚积薄发,将原本已经渺茫的奥运希望重新点

燃。

在同时进行的欧锦赛中,奥运积分第五名、丹麦老将盖德止步八强,没能获得奥运净积分。这样,陈金就将领先盖德的优势扩大为2875分。根据世界羽联的规则,一个协会只有三人排在奥运积分前四,才能获得单打满额的三张奥运门票。在林丹和谌龙相继锁定奥运门票后,陈金距离奥运已经无限接近。在最后一站奥运积分赛印度超级赛中,只要盖德不夺冠,陈金就将为国羽男单拿到第三张奥运门票。

陈金称,他次日就将赶赴印度参赛。“我根本没有时间休整,今天晚上好好吃一顿、睡一觉吧。这两个月一直在比赛,身体和精神比较疲惫,但没办法,为了奥运积分,最后一站全力以赴吧。”

## 林丹退赛谁之过?

并不出人意料,林丹21日在羽毛球亚锦赛中因伤退赛,“保送”队友陈金晋级决赛。陈金距离伦敦奥运又近了一步,国羽男单距离奥运三个满额席位也近了一步。林丹退赛,对于中国羽毛球队来说似乎是个不错的结果。

也许林丹真的伤了,但不可否认,随着以林丹为代表的羽毛球国手在与队友比赛中多次退赛,主要对手对于国羽的不满声音,羽毛球迷对于国羽的抱怨之声,都会与日俱增,而国羽这支“王牌之师”在世界羽坛的良好形象恐怕也会大打折扣。谁该为这些损失负责呢?

国羽总教练李永波曾经澄清林丹退赛是个人行为,他把中国选手频繁退赛的责任归到了世界羽联的

比赛抽签以及赛事安排上。他暗讽抽签系统“刻意”安排中国队选手提前“内战”,过于频密的赛事也让林丹等高手累出伤病,被迫有选择性地放弃比赛。然而林丹在采访中却多次表示:只要是代表中国队出战,就肯定会以国家利益为重。

的确,林丹有退赛的权利,就像他有参赛的权利一样。人们不必纠结于他为什么退赛,这“让”与“不让”、“退”与“不退”,林丹都是以大局为重。对于退赛,他或许只能说抱歉。

一面说是个人行为,一面说是国家利益,究竟谁对谁错,恐怕仁者见仁,智者见智。但有一个问题不容回避——体育的终极目的是什么?是为了金牌?为了胜利?还是为了参与?

如果是为了奥运金牌,林丹的做法合情合理。正如林丹所说,中国男单有获得三个奥运满额席位的条件,所以应该去争取;毕竟多一个队友打奥运会,就多一份成功的可能。回溯中国征战奥运的历史,在艰难起步阶段,为争取金牌,不惜重点投入,可以理解;但今天中国已经跃升为奥运金牌榜首席,奥运金牌对于向体育强国迈进的中国来说不应成为唯一指标。

如果是为了胜利,林丹的做法则说不通。体育比赛追求胜利理所应当,而其魅力也正在于运动员为胜利而拼搏。林丹是羽毛球界的大腕,但自从2010年底以来,他已经七次退赛;对于无数喜爱他的球迷,对于羽毛球运动的发展来说,他的退

赛无疑带来许多负面的影响。

如果是为了参与,林丹的做法就更说不通。大批羽毛球迷来到现场,或者守在电视机前,为的就是一睹巨星的风采;但突然宣布退赛,甚至最后连面都不露,虽然这在规则允许的范围内,但对球迷来说也是不尊重。林丹在不同场合表达过希望扩大羽毛球运动影响力的愿望,但是频频退赛之后,谁来拓展羽毛球运动的影响,如何赢得观众呢?

世界职业体育赛事中退赛并不奇怪,但是纵观各种退赛,林丹退赛往往总能招来更多的负面评论。他的退赛究竟是谁之过?世界羽联需要反省,中国羽毛球队需要思考,中国体育更需要自问。

(姬烨、吴书光、张旭东)

## 跳水系列赛何姿“封后”

**本报综合消息** 2012年世界跳水系列赛墨西哥蒂华纳站比赛21日进入最后一天的角逐,在女子单人3米板决赛中,何姿以总成绩386.55分、高出第二名31.90分的巨大优势夺冠,实现系列赛该项目三连冠。

上午的半决赛,除了最后一跳稍微失准之外,何姿在其余动作中均发挥出色,以375.90分顺利晋级决赛。

决赛的前两跳,何姿和加拿大名将珍妮弗·阿贝尔不分上下。第一跳,

两人都选择了难度系数为3.0的405B(向内翻腾两周半屈体),结果何姿的动作规格更高,有效分都在8分以上,获得75分的高分,阿贝尔拿到72分,位居次席。

第二跳,双方不约而同地增加了难度,均选择了难度系数为3.1的107B(向前翻腾三周半屈体),这也是容易失误的动作,不过何姿完成得不错,入水压住水花,拿到了79.05分。阿贝尔的一跳同样不错,得分也相

同,继续以3分之差紧咬何姿。

转折点出现在第三跳,何姿在这一跳依靠难度系数为3.0的205B(向后翻腾两周半屈体)动作得到了75.00分,总分达到229.05分。而阿贝尔却在落水时出现低级失误,仅获得40.50分,不仅一下子被何姿甩开,而且掉到了第五名。

最后两跳,何姿的表现非常稳定,分别得到81分和76.50分,以总分386.55分的成绩轻松实现系列赛

三连冠。世界杯季军、意大利名将塔尼亚·卡格诺托以354.65分获得亚军,美国的克里斯蒂娜·劳卡斯以342.75分获得季军,阿贝尔仅以335.55分名列第五。

蒂华纳站比赛是2012年跳水系列赛的第四站也是最后一站比赛,共设男、女跳台、跳板单人和双人8个项目。中国队在参赛的5个项目上均斩获金牌。

(梁希之)



皇马队球员C·罗纳尔多庆祝进球

**本报综合消息** 皇马一战几定江山!在22日凌晨的“国家德比”中,客场作战的白衣军2比1战胜巴萨,基本锁定了本赛季西甲联赛的冠军。

战术的成功成为皇家马德里取胜的关键。赫迪拉早早得分给了皇马

人十足底气,尽管桑切斯第70分钟为巴塞罗那扳平比分,但C·罗纳尔多3分钟后的进球还是为皇马拿下了一场荡气回肠的胜利,也带领西班牙首都豪门向冠军宝座迈出了关键的一大步。皇马就此结束了在诺坎普的六场不胜,也终结了此前14次与巴萨交手仅有一胜的尴尬史。

穆里尼奥本场出人意料地使用了与周中欧冠完全相同的阵容。放弃后腰打法的皇马从开场后便采取高位逼抢战术,让巴萨难以顺利出球,成功地遏制了后者一贯流畅的进攻。德国铁腰赫迪拉成为当晚为皇马打开局面的功臣。上半场第17分钟,客队获得角球,佩佩头球攻门,巴萨

门将巴尔德斯奋力碰到皮球却未能抓住,赫迪拉跟上将球铲入球门。这个球是皇马本赛季在西甲赛场上的第108粒进球,穆里尼奥的球队就此刷新1989-1990赛季托沙克率领的皇马创造的西甲单赛季全队进球纪录。

进攻受阻的巴塞罗那在下半时变阵,瓜迪奥拉以桑切斯换下哈维,不想这一换人收到奇效,智利人上场仅一分钟便打入一球。梅西带球狂奔向前,在吸引多名防守球员注意后将皮球转移给伊涅斯塔,后者脚后跟传给左路无人看管的特略,巴萨小将在小禁区角上的射门被卡西利亚斯用脚挡出,阿德里亚诺禁区外得球后再

射,阿韦洛亚奋力解围,桑切斯及时插上将球砸入球门。

眼看双方重新回到同一水平线,C·罗纳尔多挺身而出,迅速为皇马重新超出比分。在接到厄齐尔边路送出的传球后,葡萄牙人单刀突入禁区,面对迎上的巴尔德斯起脚怒射死角得手。凭借此球,C·罗纳尔多也在当晚与梅西的直接对话中全面胜出,不仅以自己的表现保证了球队的胜利,还在西甲射手榜上以42球再次超越阿根廷人。

皇马目前在积分榜上领先巴萨7分,联赛还剩四轮,如果下周末巴萨失利,皇马战胜塞维利亚便能提前夺取西甲冠军。

(谢宇智)

## 梁文博 差点淘汰“巫师”

**本报综合消息** 从未战胜过希金斯的选手梁文博在与卫冕冠军激战19局后,因一球失误以9比10惜败对手,无缘16强。

首轮的32强淘汰赛采用19局10胜制。梁文博在上半场较量中,仅以4比5落后。在晚上的决赛中,梁文博一度以8比6领先,几乎将提前终结四届世锦赛冠军希金斯的克鲁斯堡之旅。

“我都不知道我怎么赢的!我当时感觉输定了,梁文博应该赢得比赛。”赛后的希金斯面露通红,显然被这场6小时13分的拉锯战耗得精疲力尽。

但经验老到的苏格兰人还是顽强扳回两局,并在第15局打出单杆133分。两人最终以9比9进入决胜局。在小分44比0领先时,希金斯出现失误,懊恼地直摇头。而梁文博面对4红球扎堆,选择强攻,并成功送球入袋,一下打开局面。但就在小梁以52比44领先、与对手互做几次斯诺克后,他率先选择进攻,结果打红球失误,给了希金斯反攻机会。“巫师”顿时长出一口气,最终以77比52获得胜利。

“那一球没打好。肯定挺遗憾的,打两天了,就这样结束了。”赛后的梁文博这样写满了失望。他是通过资格赛考验后才晋级21日开始的正赛的。“比完就不想了,回去好好总结一下,明年从头再来。”

本次是中国选手入围世锦赛正赛人数最多的一次,5人之中既有丁俊晖这样见过大风浪的老将,也有曹宇鹏这样去年才成为职业球员便一鸣惊人的新人。

当天另外一大亮点当属“台球皇帝”亨德利。这位七届世锦赛冠军在与宾汉姆的较量中,第七局打出单杆最高分147分,这是他职业生涯的第11个单杆满分,令其与奥沙利文一同成为职业生涯打出147分最多的球员。状态神勇的亨德利在上半场结束时以8比1遥遥领先。

(岳东兴)

## 2012 冰上雅姿 盛典即将开幕 金妍儿首度加盟

**本报综合消息** 近日记者获悉,2012年“冰上雅姿”花滑盛典将于6月三度启动,在北京、上海、台北、深圳四地巡演。花滑女王金妍儿首度加盟顶级阵容,出席上海站的演出。

据介绍,2012年“冰上雅姿”花滑盛典延续跨界风格,整合艺术、时尚、娱乐、运动等元素,以“Red Temptation 红色诱惑”为主题,将今年的时尚流行主导色之一的红色元素融入今年的“冰上雅姿”盛典中,汇集经典电影、百老汇歌舞剧、西班牙弗拉明戈舞等多种艺术元素为观众呈现融汇中西时尚风情的视觉大秀。主办方透露,2010年温哥华冬奥会冠军、韩国国民天后“花滑女王”金妍儿今年将首度加盟冰上雅姿,此外已确定邀请“冰上王子”普鲁申科、加拿大“花滑天才”科特·布朗宁、冬奥会女单冠军荒川静香、冰上Lady Gaga约翰尼·威尔等世界花滑界顶级巨星联袂出演。匈牙利小提琴家埃德温·马顿及台湾“PUB女王”黄小琥也将分别与普鲁申科以及申雪、赵宏博跨界合作,为观众带来视觉听觉双重盛宴。

(何冰)